



您的位置：首页 - 财经数字

美国经济走势明年可能放缓(12月13日)

文章作者：

《国际金融报》消息，美国经济今年前三季度按年率计算分别增长了3.8%、3.3%和4.3%，第四季度增速估计也在3%至4%之间。权威机构预测，美国经济增速今年将明显低于去年，明年与今年相比还将有所放慢，但仍属强劲之列。

今年以来，美国经济在油价上涨、利率上升和飓风袭击等带来的压力下实现较高增长率，凸显适应性和抗冲击能力强的特点。今年油价从年初开始上涨，不断刷新历史记录。很多人担心经济增长进程会因高油价冲击而发生重大改变，但经济结构变化、劳动生产率提高、美联储加息以及油价上涨对消费的影响受到进口廉价商品抵消等，使得美国经济对高油价吸收能力提高。

利率上升和飓风袭击是影响今年美国经济增长的另外两个因素。美联储今年以来继续连续加息，联邦基金利率现已升至4%，长期利率也已有上升，加息对经济的作用开始显现。8月底，“卡特里娜”飓风袭击墨西哥湾沿岸，美国9月份失业率因此上升了0.2个百分点。但最新统计数据证实了美联储主席艾伦·格林斯潘的说法，即飓风袭击的影响是暂时的。

展望2006年，仍有一些不确定因素可能影响美国经济增长前景。

一是利率趋向。目前看来，未来利率的上升压力仍比较明显。美联储最近的加息声明表示，现在的货币政策仍具有刺激性，这表明利率尚未达到美联储认定的对经济增长既不产生刺激作用也不产生抑制作用的“中性水平”。同时，今年以来的总体价格水平呈上升态势，通货膨胀压力加大，经济学家和投资者普遍预测利率将进一步上升。经济合作与发展组织也认为，美联储应继续加息以遏制价格上涨势头。究竟哪里是利率的中性水平？在利率达到这个水平后，一旦油价继续攀升或是其他对经济可能产生重大影响的情况发生，那么，利率趋向及其对经济的影响问题就会变得更复杂。

二是油价走势。目前石油价格与今年的高峰期相比已回落大约20%，但仍比去年同期高出三分之一左右。全球需求增长、剩余产能有限、炼油能力不足以及投机因素是今年油价高涨的主要原因，而这些问题短时间里无从解决，因此可以预见，油价在未来一个时期仍将在高位波动。经合组织预测，到2007年底，油价才有望从今年第四季度的大约每桶58美元下降到每桶51美元左右。世界银行也预测，明年原油平均价格为每桶60美元，2007年将降至每桶52美元。分析人士还认为，目前石油市场的供求关系仍处于一种“脆弱平衡”状态，任何的风吹草动都可能导致油价飞涨。虽说高油价对美国经济的损伤力已不像过去那么强大，但经济增速放慢无疑与油价攀升密切相关。

三是住房市场前景。在低水平利率刺激下，美国住房市场近年来一直处于火爆状态。随着美联储不断加息，住房抵押贷款利率逐步上升，住房市场也开始显露降温迹象。市场降温意味着需求萎缩，价格回落，投资回报减少，房屋所有者自有资产价值下降而还贷压力加大，建筑及相关产业以及个人消费都将受到影响。因此，住房市场对明年美国经济增长的支持作用恐难与过去几年相比。

此外，还有一些较长期风险因素将对美国经济发展产生影响，如经常项目赤字和财政赤字等。虽然如此，美国经济明年的增长前景还是比较乐观的。今年以来，占国内生产总值三分之二的个人消费开支以及企业固定资产投资的增长速度与去年同期相比相差不大；11月份新增就业数已经恢复到了飓风袭击前的水平，失业率保持在5%；金融市场表现仍较平稳；价格上涨压力有所加大，但通胀预期仍得到较好控制。如果用格林斯潘的话来说就是：美国经济的基本面是坚实的，仍保持着很大的前进动力。

至于美国经济明年的增长速度，国际货币基金组织预测为3.3%，低于今年的3.5%；经合组织预测为3.5%，略低于今年的3.6%；布什政府预测为3.4%，接近今年的3.5%。与去年增长4.2%相比，美国经济今明两年的增速明显放慢，但相对于美国经济的规模来说，明年3.3%至3.5%的增长速度仍然是相当不错的。

[\[推荐朋友\]](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[回到顶部\]](#)

转载务经授权并请刊出本网站名

中国博士论坛

中国社会科学院
保险与经济研究中心

IFB外商投资中心

IFB基金研究
与评价中心



地址：北京市东城区建国门内大街5号 邮编：100732 电话：010-65136039 传真：010-65138307
版权所有：中国社会科学院金融研究所